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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Ulf Thiele (CDU) 

Unterstützung der Kommunen bei der Schaffung neuer Betreuungsplätze in Kindertagesein-
richtungen  

Anfrage des Abgeordneten Ulf Thiele (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 21.02.2023  

 

Mit der Richtlinie „IKiGa“ zur Förderung von Investitionen in Kindergärten wurden in der Vergangen-
heit durch das Land Niedersachsen die Einrichtung von Plätzen in Krippen und der Kindertagespflege 
für Kinder unter drei Jahren sowie die Einrichtung zusätzlicher Plätze, aber auch Ausbau-, Umbau-, 
Sanierungs-, Renovierungs- und Ausstattungsmaßnahmen in Kindergärten unterstützt.  

Kommunen konnten zudem Zuwendungen nach RAT V zur Förderung von Investitionsvorhaben zur 
Schaffung neuer Betreuungsplätze für Kinder unter drei Jahren in Kindertageseinrichtungen und in 
Kindertagespflege beantragen. 

Die Landesregierung hat damit das Engagement vor Ort, den Eltern ein bedarfsgerechtes, verlässli-
ches und hochwertiges Angebot zu machen und den Rechtsanspruch auf einen Betreuungsplatz zu 
erfüllen, unterstützt.  

Der Bedarf an Krippen- und Kindergartenplätzen wird in den nächsten Jahren nach Einschätzung 
vieler Kommunen nebst entsprechender Veröffentlichungen in Niedersachsen weiterhin hoch bleiben 
oder sogar ansteigen. In gleichem Maße wird auch die Zahl der Schülerinnen und Schüler an Grund-
schulen steigen. Dies wird die Kommunen auch weiterhin vor Herausforderungen stellen.  

1. Welche Fördermöglichkeiten bestehen für Kommunen aktuell für Investitionsvorhaben (Neubau 
sowie Ausbau-, Umbau-, Sanierungs-, Renovierungs- und Ausstattungsmaßnahmen) zur 
Schaffung neuer Betreuungsplätze für Kinder unter drei Jahren in Krippen, und welche Haus-
haltsmittel stehen hierfür zur Verfügung? 

2. Welche Fördermöglichkeiten bestehen derzeit für Kommunen für Investitionsvorhaben (Neubau 
sowie Ausbau-, Umbau-, Sanierungs-, Renovierungs- und Ausstattungsmaßnahmen) zur 
Schaffung neuer Betreuungsplätze in Kindergärten, und welche Haushaltsmittel stehen hierfür 
zur Verfügung? 

3. Sofern keine Fördermöglichkeiten bestehen: Ist die Auflage eines weiteren Programms bzw. 
einer neuen Richtlinie zum Ausbau von Betreuungsplätzen in Kitas und der Kindertagespflege 
beabsichtigt, wenn ja, wann und in welcher Höhe? 

4. Welche Fördermöglichkeiten bestehen derzeit für Kommunen für Investitionsvorhaben (Neubau 
sowie Ausbau-, Umbau-, Sanierungs-, Renovierungs- und Ausstattungsmaßnahmen) von 
Grundschulen, insbesondere im Bereich des Ganztagsangebotes, und welche Haushaltsmittel 
stehen hierfür zur Verfügung? 

 

(Verteilt am 23.02.2023) 
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